

加快建设教育强市 助推教育高质量发展

——2023年乐山教育工作盘点

■ 记者 张力

新建、撤销、合并和调整办学类型学校(教学点)20所(个),统筹推进33个重点项目建设,实施校舍安全保障机制、改善高中办学条件等专项58个;全年资助(减免、救助)各级各类学生近15万人(次),资助(减免、救助)资金1.86亿元;实施《乐山市小凉山—乌蒙山片区教育振兴计划(2023—2025年)》《乐山市普通高中高质量发展三年攻坚计划(2023—2025年)》,推进落实8大项目32条措施……

今年,我市加快建设教育强市,深入实施科教兴国战略的乐山教育实践,推进落实乐山教育系统“34567”实践举措,整体提升乐山教育发展质量,办好人民满意的教育。

优化布局 办好教育民生实事

9月中旬,位于市中区苏稽新区大学城的乐山一职中新校园建设(一期)项目完成项目竣工验收。据悉,该项目按照中职学历教育在校生6000人,在岗、转岗和农村剩余劳动力转移培训等非学历培训每年3000人规模进行规划设计,这将为乐山教育提供新的助力。

优化教育资源布局,扩大优质教育资源供给,是实现教育公平、办好人民满意教育的需要。今年,我市继续优化调整学校布局,新建、撤销、合并和调整办学类型学校(教学点)20所(个),统筹推进33个重点项目建设,实施校舍安全保障机制、改善高中办学条件等专项58个。除乐山一职中新校园建设(一期)项目竣工外,王

守正创新 补齐教育发展短板

今秋开学,马边中学校园内“马边·嘉祥—乌蒙强基班”迎来第一批新生,同学们免费享受嘉祥教育科技集团的优质教育资源,在“家门口”也能“上好学”。原来,我市实施《乐山市小凉山—乌蒙山片区教育振兴计划(2023—2025年)》,提出“全面实施普通高中特色发展计划”,通过整合优质教育资源,在沐川中学、马边中学试点开展“乌蒙强基班”联合办学,加快补齐民族地区教育发展短板,推动新时代小凉山、乌蒙山片区教育高质量发展。

开办“乐山一中—沐川乌蒙强基班”“马边·嘉祥—乌蒙强基班”是我市发展特色多样普高教育的一个缩影。为探索

范性幼儿园9所。优质均衡发展义务教育,解决2.6万名义务教育阶段随迁子女就学问题,创建义务教育优质发展共同体领航学校12所,组建集团化办学、教育联盟60余个,适龄残疾儿童少年入学率99%;持续巩固“双减”成果,校外培训机构实现归口管理。

在职业教育领域,我市实施《乐山市职业教育提质攻坚行动计划(2023—2025

年)》,推进17所中职学校达标建设,整治“小散弱”学校5所,支持14所中职学校开展普职融通改革,3所中职学校试点开办综合高中班,3所学校成功申报四川省“三名工程”项目,中职学生就业率96.3%;深入推动产教融合,成立乐山高新技术产业开发区产教联合体,建强绿色硅谷产业学院、人工智能产业学院等,形成“一体多院”服务高质量发展体系。

提升师能 打造“德才双优”教师队伍

10月底,乐山市招才引智系列活动——教育人才专场在西南大学北碚校区举行。来自多所高校的硕士研究生报名参与,通过资格审查和面试,最终意向性签约147人。人才引进是促进教育高质量发展的重要举措。今年,我市通过公开招聘、考核招聘、引进人才等方式补充新教师1500名,全市教师队伍发展活力迸发。

教师发展,立德为先。今年是乐山教育师德师风建设年,市教育局印发了《乐山市教育系统师德师风建设方案》,通过“修师德”“树典型”“强技能”“正师风”4个专项行动,切实解决人民群众反应强烈的师德师风突出问题。同时,选树先进典型,教师节评选表扬各类先进330名,2名校长入选

省卓越校长培养计划,13名教师先后被评为省“最美”教师、省“四有”好老师、省优秀教师等,17名校长、教师被评为嘉州教育领军人才。

优秀教师是教育发展的基础,专业培训是培养优秀教师的关键路径。今年,我市实施《乐山市教育人才发展“十四五”工作方案》,推进教育领航人才、骨干教师、高考种子教师等培养计划,建立乐山师范学院—峨边彝族自治县、四川轻化工大学—金口河区、西华师范大学—马边彝族自治县3个“1+1+N”学习共同体,举办各级各类培训24轮次,参训4万余人次……一支师德师风高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的专业化高素质教师队伍加快形成。

五育并举 全面落实立德树人

坚持立德树人,落实“五育并举”,是乐山教育系统所有教育工作者的共识。今年,我市持续深化“践行十爱·德耀嘉州”主题教育,开展学雷锋志愿服务、少先队主题活动、18岁成人仪式、少儿绘画大赛等活动,评选出市级中小学德育品牌项目32个和市级文明校园30所,表扬“十爱标兵”60名。

做好学校体育工作,成立乐山市体教融合办,率先在全省合并青少年和中小联赛,市体育局举办“体育复健进校园”校际联赛,选送2名学生参加全国第一届学生(青年)运动会,我市残疾学生在省第十届残运会中奖牌数居全省第一。

做活学校艺术教育,举办乐山市中小学生戏剧专场展演、青少年书画传习大会、优秀学生艺术团展演和少儿美术书法征集

等活动,遴选23名兼职美育副校长、86名校外文化(美育)辅导员,命名21所学校为乐山市校园美育教育试点示范基地,市实验中学等16所学校成功创建为乐山市曲艺传承发展基地。

做深研学、劳动、生态环保教育,155所学校被命名为四川省绿色学校,峨眉山研学营地和沙湾沐若戏剧文创园基地创建为省级研学旅行实践基地(营地),并研中学绿色发展工作在全省会议上作经验交流。

同时,推进家校共育,组建乐山市学校家庭教育讲师团,评选新时代好家长100名。强化心理健康教育,实施“正心”健康工程,全覆盖开展学生心理健康测评筛查,联动公立医院派驻中小学心理健康副校长74名,遴选37所学校与高校联合开展中小学心理健康教育一体化建设试点,命名22所学校为市级心理健康教育特色学校。

教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

乐山市草堂高中与美姑县中学

共话教育情 携手向未来

本报讯(李勇)近日,乐山市草堂高中相关负责人率领学校3名骨干教师,前往凉山彝族自治州美姑县中学开展“组团式”帮扶交流活动。

活动中,草堂高中的教师们参观了美姑县中学的校园环境和文化建设,深入课堂、图书馆、党员活动室等场所,亲身感受美姑县中学独特的办学特色和校园文化。同时与美姑县中学的教师进行了学科交流,双方围绕新高考教学思路和方法、如何优化高三复习策略等内容进行了探讨。通过交流,双方不仅增进了对彼此教学方法和理念的了解,也在探讨中相互启发,共同提升。

乐山市草堂高中相关负责人表示,支教教师不仅承载着传授知识的使命,更肩负着推动教育均衡发展的重任。他鼓励支教教师以高度的责任感和使命感,全力做好“组团式”帮扶工作,并积极向帮扶团队的其他教师学习,不断提升自身的教育教学能力。

乐山东辰外国语学校

举办校园足、篮球联赛

本报讯(赖琴)近日,乐山东辰外国语学校小学部举办了2023学年秋季校园足、篮球联赛,本次比赛历时近1个月,共进行了40多场紧张激烈的角逐。

在篮球场上,队员们配合默契,抢球、传球、运球,精彩不断。矫健的身姿灵活穿梭,攻防转换扣人心弦,赢得了场外观众的阵阵欢呼。

在足球场上,瑟瑟寒风阻挡不了同学们对足球的热爱,比赛精彩纷呈,球员们你争我抢,尽情挥洒激情,全场氛围热烈,欢呼声、喝彩声不绝于耳。

赛后举行了颁奖典礼,并评选出足球明星球员、篮球明星球员、获奖的班级球队。

乐山市通江小学

开展心理健康教育

本报讯(余焱)为引导师生认识心理健康的重要性,提高心理素质,促进身心健康和全面发展,近日,乐山市通江小学开展了以“做情绪的主人”为主题的心理健康教育。

本次活动分为心理健康课堂和心理健康知识手抄报比赛两个板块,让同学们在实践中学习心理健康知识,掌握心理适应技能,锻炼实践动手能力。学生通过课堂上的交流和讨论,拓展学习情绪调节的方法,掌握在生活中适应情绪的技巧,真正成长为自己情绪的主人。

本次心理健康教育活动的开展,让同学们加深了对自身情绪的感知和了解,树立起对情绪的正确认知,掌握了调节情绪的有效方法。

乐山市实验中学

“食”刻守护 安全相伴

本报讯(实中宣)自乐山市实验中学新食堂投入使用以来,为了引导学生珍惜粮食,确保用餐健康,该校一直实行班主任陪餐制度,保障学生安全用餐,呵护孩子们健康成长。目前,班主任陪餐制已成为该校班主任老师的工作常态。

每天中午,各班同学有序进入食堂,在老师的陪伴下,排队打饭。用餐期间,老师们会询问学生饭菜是否合胃口?能否吃饱?与学生聊家常、聊学习、谈理想,让学生感受到一种关爱,一种特殊的师生情。“在陪餐过程中,教师通过与学生的亲密交谈,不仅了解到不同学生的用餐需求,还能及时发现餐厅管理中存在的问题,并将饭菜的品种、口味、质量及时反馈给学校后勤,以便做到及时整改,不断提高膳食质量,确保食品安全。”班主任教师祝智军老师说。

区县动态

五通桥区: 举行“学宪法 讲宪法”演讲比赛

本报讯(记者 张力)12月20日,五通桥区举行了2023年中小学生学习“学宪法 讲宪法”演讲比赛,来自该区各中小学校的30名参赛选手同台竞技,让宪法知识和法治精神深入人心。

演讲比赛现场,乐山东辰外国语学校选手李婕瑜以《我身边的宪法之光》为题,结合自身发生的故事,铿锵有力地阐述了学法、知法的重要性。同时,《挺身而出,法治有我》《弘扬法治精神,树立法治信仰》等主题演讲

纷纷展开,选手们围绕讲宪法故事、对宪法的认识和体会、谈宪法精神主题,从社会热点、案例故事、亲身体会等方面切入,讲述自己学习宪法知识、树立法治意识的心得体会。

经过激烈角逐,专家评委从演讲内容对语言表达、整体效果、演讲技巧等方面进行评价打分,共评选出小学组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名;中学组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名;优秀指导教师2名。

夹江县: 丹青苑里忙学习 研训一体促成长

本报讯(记者 张力)日前,在夹江县英才小学书画室里,来自全县中小学的美术教师在夹江县政协书画院书画家陈彬老师的指导下调墨润色,进行小写意花鸟画技法的练习,大家在浓郁的学习氛围中结束了本学期中国画教学素养提升系列培训的最后一堂课。

9月22日起,夹江县中小学美术教师中国画教学素养提升培训活动启动,在为期几个月的时间里,夹江县教研室邀请了县内外11名书画家、教研员、优秀美术教师参与授课,全县参训的专兼职美术教师达700余人次。据悉,本次培训立足于全县

美术教育资源,根据中小学美术教师的教学素养短板而开展的专项培训。培训项目为期3年,其以新课标为导向,旨在全面提升全县美术教师的中国画专业素养,提升大家驾驭中国画教学的能力,促进中国画教学内容在中小学美术课堂全面落地。

同时,该培训项目也是夹江县教研室承研的市级课题《县域中小学美术教师中国画教学素养提升策略研究》的重要组成部分,该课题已于10月18日开题,课题组全体成员参加了本次培训活动,学习的同时深入了解教师参训需求,及时研究、调整培训内容,确保培训活动科学高效地进行。



为增强幼儿交通安全意识和自我防范能力,预防减少道路交通安全事故的发生,近日,城北幼儿园青江分园、桃源分园开展了为期一周的交通安全主题活动。“交通安全我来学”“交通安全我来练”“交通安全对与错”等环节,老师和孩子们用情境体验的方式,在寓教于乐中将交通安全知识和规范准则一点一滴、循序渐进地传输给孩子们,引导幼儿做一个文明出行的小公民。蔡秋阳 摄

精彩图说

乐山市实验小学:美术教师以研促教

本报讯(王一如)近日,乐山市实验小学美术青年教师课堂展示举行。美术组教师以新课标为引领,精心准备,深挖教材,巧妙设计,以娴熟的教学技艺,丰富的教学经验,扎实的课堂训练,在赛课中各展风采。秦然老师执教的二年级上册《大树的故事》结合乐山本土荔枝树,从荔

枝树的结构,不同造型,让孩子们用表演和游戏的方式增加故事性;吴熠老师以动画视频《圆滚滚的动物世界》作为切入点,引入新课《圆的世界》;王一如老师执教的二年级上册《画汽车》,以动画片《赛车总动员》贯穿整课;秦正东老师执教的五年级上册《中国龙》,在教学中,通过引导、示范让学生

掌握如何从龙的身体组成部分和龙各样姿态入手,画好一条中国龙。此次美术教研活动不仅为每位参赛教师提供了一个展示教学成果和风采的舞台,还为青年美术教师搭建了一个很好的交流学习平台,在交流学习中逐步提高教师的教育教学水平